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Referat af Aftagerpanelmøde for Musikuddannelsen 

Tid:   07/11-2022 kl. 15.00-18.00 
Sted:   Aalborg Universitet, Rendsburggade 14, 1. sal, lokale 5.237 + Zoom 

Deltagere:  Inge Juul (IJ), Line Groth Riis (LGR), Dorte Alstrup (DA), Christian Vardinghus-Nielsen (CVN), Lasse 
Rich Henningsen (LRH), Mads-Ole Østergaard Nielsen (MØN), Mads Walther-Hansen (MWH), 
Anders Bonde (AB), Anders Eskildsen (AE), Tom Nyvang (TN) og Elsebeth Bækgaard (EB) (referent)  

Zoom:  Sofie Lebæk Jespersen (SLJ)  

Afbud:  Anders H.U. Nielsen (AHUN), Martin Toft Steen (MTS), Mogens Nørgaard (MN) 

1. Godkendelse af dagsorden 
 
Godkendt. 
 
2. Velkomst og præsentationsrunde  
 
AE bød velkommen til mødet, som blev indledt med en kort præsentationsrunde: 
 
Dorte Alstrup, Lektor, Hjørring Gymnasium 
Lasse Rich Henningsen, Direktør, Musikkens Hus 
Sofie Lebæk Jespersen, Music Supervisor & Licensing Coordinator, Upright Music 
Inge Juul, Lektor, Aalborg Katedralskole 
Line Groth Riis, Sanger/korleder/arrangør, Det Jyske Musikkonservatorium / Det Kongelige Danske Musikkonservatorium 
Christian Vardinghus-Nielsen, Lektor, UCN Aalborg University 
 
Tom Nyvang, Studieleder, AAU 
Anders Eskildsen, Adjunkt, Fagkoordinator, AAU 
Anders Bonde, Lektor, Studienævnsformand, AAU 
Mads-Ole Østergaard Nielsen, Studerende AAU 
Elsebeth Bækgaard, Studieadministrativ koordinator, AAU 
 
3. Orientering om nyt EVU-tilbud (+ evt. input til andre udbud) 
 
AE orienterede om det nye EVU-kursus i grundlæggende indspilnings- og lydstudieteknik, som er udbudt her i 
efteråret for første gang. 
 
Et 5 ECTS-kursus, som kører online 7 aftener i efteråret og med et weekendinternat. Kurset koster 10.000 kr. 
Det har været stærkt efterspurgt blandt gymnasielærere. Der er plads til 25 deltagere og der var udsolgt i løbet 
af en uge. Kurset vil blive gentaget næste efterår. 
 
AE bad aftagerpanelet om forslag/input/ønsker til fremtidigt EVU-udbud.  
Hvilken opkvalificering er der behov for?  
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LG nævnte, at der er mange, som mangler flere redskaber ift. korledelse. 
Konservatoriet arbejder på et EVU-tilbud i form af en diplomuddannelse. Det bliver et online format med nogle 
dage med fysisk fremmøde. Målgruppen er folkeskole- og gymnasielærere.  
 
CVN nævnte, at der også er lærere, som mangler kompetencer (praktiske skills) og opkvalificering inden for 
musik- og medieproduktion.  
 
SLJ: Der er behov for viden om systemanalyse, musikrettigheder, ophavsretslov, royalties, public domain etc. 
Hvordan påvirker musik vores følelser? – der findes meget teori på dette område og en forståelse herfor er 
nødvendig i forb. m. musik på tv og film. Ift. lydproduktion – det at lægge musik på billeder rent praktisk - her 
er der også behov for mere viden (klippeprogrammer). Et kursus i at klippe musik samt musikrettigheder 
kunne være et bud. 
 
MWH: Musik, lyd og entreprenørskab er et tilvalgsfag. Vi er underlagt faglige mindstekrav ift. at uddanne 
gymnasielærere og af økonomiske årsager er vi nødt til at køre meget samlæsning, hvilket er årsagen til at vi 
ikke gøre mere på Poplyd-linjen. 
 
4. Orientering om studieordningsændringer  
 
AE indledte med at give et overblik over musikuddannelserne og gennemgik de nylige studieordnings-
ændringer (se vedhæftede slides). 
 
Vi arbejder løbende med udvikling af uddannelserne og studieordningerne er grundlaget herfor. Vi kigger 
løbende på aktuelle og fremtidige behov for viden og færdigheder – bl.a. i form af input fra aftagerpanel. 
 
Vi har primært arbejdet med vores KA-uddannelse de sidste par år. I forb. m. uddannelsesevaluering blev det 
klart, at vi manglede en tydeliggørelse af den faglige profil. Praksismodulet er blevet gjort obligatorisk bl.a. 
pba. indmeldinger fra aftagerpanelet. 
 
MØN oplyser, at det er blevet taget godt imod af de studerende. 
 
LRH tilsluttede sig SLJ’s input: Der mangler noget omkring fundraising, Koda, rettigheder, finance, marketing, 
musikadministration. Branchen mangler kvalificeret arbejdskraft. Vi mangler ”bagmænd”. LRH har ikke set 
ansøgere fra music management uddannelsen. På langt sigt kommer der en generation, som ikke spiller, men 
som producerer. Der er mange som brænder for det, men som ikke er dygtige nok til at udøve musikken. Der 
skal være fokus på helheden og det kreative miljø. Kunne man tænke i en hel ny KA, hvor der læres om det 
administrative system, som skal gå hånd i hånd med det kreative? 
 
SLJ: Branchen er under konstant pres. Forretningsmetoder og forretningsgange/-modeller ændres. Der er stor 
påvirkning af teknologier, så en forståelse for musiksystemet er vigtigt. Hvordan får vi kunstnertyperne til at 
blive en del af systemet. Der er også nogen som skal være backstage i stedet for frontstage. 
 
TN bemærkede, at vi må se om vi kan dække mere indenfor vores ordinære uddannelser eller evt. udbyde 
noget sammen med business-siden. 
 
MWH oplyste, at vores adgangsprøve er ændret (pba. tilbagemeldinger fra aftagerpanelet), så man nu kan 
komme udenom nodeprøven på Poplyd ved at vise en alternativ form for musikalitet. Det har vi haft gode 
erfaringer med. Så det er muligt ikke kun at appellere til musikere. På poplyd skal man heller ikke kunne spille 
klaver. 
 
MØN: Vi introduceres til musikbranchen i kurset entreprenørskab og vi primes til at snakke om det 
administrative. Det kunne evt. inkorporeres mere i vores projektskrivning. 
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5. Optag og rekruttering på BA og KA 
 
AE redegjorde for optaget på BA og KA, hvor vi har set betragtelige fluktuationer i de seneste par år. Corona 
har uden tvivl haft en vis indflydelse. Der har været et fald generelt på musikuddannelserne på landsplan. 
 
Hvad kan vi gøre for at sikre en fødekæde og hvad gør vi ift. KA?  
 
Igen er der en sammenhæng med profilering af uddannelsen. Den faglige profilering skal også indeholde 
jobmuligheder. Vi gør meget ud af studiepraktik og har tidligere besøgt gymnasier og lavet indsats på sociale 
medier. Besøgene har en lille effekt og med en vis forsinkelse. Indsatsen står ikke mål med forbrugt tid. 
 
Reformer i folkeskole og gymnasie, hvor musik skæres væk, er ikke godt for fødekæden.  
 
CVN: Løn og arbejdstid spiller ind for valg af studie. De oplever studerende med en BA i musik, som vælger at 
tage en fuld læreruddannelse. 
 
MWH: Vi har ikke den direkte kontakt til ansøgerne – medmindre vi tager ud på gymnasierne. Vi 
kommunikerer hvad de to linjer indeholder. 
 
DA foreslog, at man gør det obligatorisk at musikstuderende skal ud og fortælle om, hvordan det er at være 
musikstuderende. Dette kunne gøres i forbindelse med deres praktikbesøg på bl.a. gymnasier og kunne lægges 
ind som en del af praktikopgaven. Det opleves som langt mere interesseskabende. Det er mund-til-mund 
fortællinger, der virker.  
 
6. Evaluering af aftagerpanelets arbejde og kontaktflade til uddannelsen 
 
AE oplyste, at aftagerpanelet har fået mange nye medlemmer i år og der er tilsigtet en bred repræsentation af 
aftagere – repræsentanter fra undervisning/uddannelse, kulturlivet og musikbranchen. 
 
Aftagerpanelet er involveret i kvalitetssikring og udvikling af uddannelserne. 
 
DA udtrykte stor tilfredshed med at panelets tidligere input har medført ændringer (optagelsesprøven). 
 
Aftagerpanelmedlemmerne var enige om, at diskussionen omkring behov og tilpasning af færdigheder til 
musikbranchen er vigtig og at der skal være tid til den diskussion fremfor orienteringer. Der var stemning for at 
holde møde i panelet 2 x årligt (2x2 timer).  
 
Samarbejde omkring fælles aktiviteter/events eller projekter, udveksling af studerende er også positivt og 
måske kan der findes nye samarbejdsflader. 
 
LG lagde også op til øget samarbejde mellem AAU, Konservatoriet og Musikkens Hus. Der kunne evt. laves en 
workshop, hvor vores forskellige aktører deltager.  
 
LRH fortalte, at de stifter et young advisory board blandt de ansatte og vil gerne have egnede studerende med.  
 
DA foreslog at sende invitation til grand prix’et til de musikstuderende på Hjørring Gymnasium og andre 
gymnasier i Aalborg og oplandet – en mulighed for at rekruttere nye musikstuderende. 
 
MWH og LG aftalte at snakke sammen omkring entreprenørskab. 
 
7. Evt. 
 
Tak til panelet for et godt møde. 
 
8. Let aftensmåltid 
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